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　　大量研究显示，与父母不吸烟的孩子相比，父母吸烟的孩子更容易成为吸烟者，教师的行为对孩子有明显的示范作用。

本次调查显示，57.5%的学生报告自己的父母至少有一方是吸烟者，13.3%的学生几乎每天在学校见到教师吸烟。

烟草包围下的中国青少年

社 会SOCIETY

女性的吸烟率。

　　过去7天内，72.9%的学生在家、

室内公共场所、室外公共场所或公共

交通工具见到有人吸烟。这个数字被

研究者判断为我国青少年二手烟暴露

形势相当严峻。其中，父母和教师吸

烟对青少年的影响不可低估。调查说

明，大量研究显示，与父母不吸烟的

孩子相比，父母吸烟的孩子更容易成

为吸烟者，教师的行为对孩子有明显

的示范作用。本次调查显示，57.5%

的学生报告自己的父母至少有一方是

吸烟者，13.3% 的学生几乎每天在学

校见到教师吸烟。

　　研究表明，影视中的吸烟镜头

会引导青少年模仿吸烟。尽管相关

部门出台了政策——2011 年国家广

电总局办公厅发布了《关于严格控

制电影、电视剧中吸烟镜头的通知》，

然而本次调查显示，仍有 69.7% 的

学生报告过去 30 天内，在电视或电

影中看到有人吸烟。

　　今年世界无烟日的主题是“提

高烟草税，保护下一代”。世界卫

生组织《烟草控制框架公约》提

出，价格和税收是减少烟草消费的

有效和重要手段：如果烟草税提高

10%，在高收入国家会减少大约 4%

的烟草消费，在大多数中、低收入

国家会减少高达 8% 的烟草消费。我

国的实际情况是，花上几块钱就能

买到一包烟，这样的价格让青少年

也能轻松用零花钱来消费烟草。此

次报告最后的建议中，也提出应该

分之一已成为烟草使用者；在吸过

卷烟的学生中，82.3% 的吸烟行为发

生在 13 岁及之前。

　　这项受国家卫计委委托，由中

国疾病预防控制中心执行的中国青

少年烟草调查，于 2013 年 10-12 月，

在全国除港澳台之外的 31 个省区的

1020 所初中进行，接受问卷调查的

学生人数达 15.5

万 余 人， 这 是

我 国 第 一 次 发

布 全 国 范 围 内

的 青 少 年 烟 草

调 查， 也 是 世

界 范 围 内 同 类

调 查 中 样 本 数

量最多的一次。

　　 此 次 调 查

是 全 球 青 少 年

烟草调查的一部分。全球青少年烟

草调查由世界卫生组织和美国疾病

预防控制中心共同发起，主要针对

13 ～ 15 岁的在校青少年。问卷内容

包括：烟草使用情况、烟草依赖及

戒烟、二手烟暴露、烟草制品获得

与价格、控烟宣传、烟草广告和促销、

对烟草的认知和态度等情况。

　　报告揭示了许多严重的问题：

女性青少年值得警惕。调查显示，

初二和初三女生的现在吸烟率分别

为 2.1% 和 2.2%，这一数字已经非常

接近目前 15 岁及以上女性 2.4% 的

吸烟率。而全国有 8 个省份初中女

生现在吸烟率已经高于 15 岁及以上

最为恶劣的是，烟店老板
还把香烟拆零出售给初中
生，25.2%的吸烟学生最
近一次吸烟是按“支”购
买的。

25.2%

22岁的进城务工者王军（化名）

已有 10 年的烟龄。12 岁那年，

他刚上初中，和同校的小伙伴几个人

凑了零花钱，在学校附近的杂货店了

买了包便宜的香烟，一人分了几支，

有了“烟草初体验”。“当时觉得抽

烟很酷，而且大家分着抽了，也不留

证据。”现在，他每天至少要抽一包

烟，很多时候要抽两包。

　　他每天买烟的小店附近不到

100 米，就有一所小学。他和店老

板都没觉得有什么不妥。尤其是王

军，并没想到这所学校里的孩子可

能因此和他一样，在年少时就成了

烟民。

　　不仅是学校周围，社区、影视、

网络……烟草对青少年生活环境的

侵袭，几乎已经无孔不入。

　　不得不说，“烟草围城”，警

钟长鸣。

940万初中生试过烟草

　　2012 年卫生部发布的《中国吸

烟危害健康报告》指出：我国是世

界上最大的烟草生产国和消费国，

吸烟人群已超 3 亿人，7.4 亿不吸烟

人群遭受二手烟的危害。在今年 5

月 31 日“世界无烟日”和紧接着的

六一儿童节这个节点，卫生部门更

多把目光聚焦于青少年的吸烟人群，

调查数据同样令人忧虑：940 万初中

学生尝试使用过烟草制品，其中三
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对烟草提税提价，尤其是提高低档

烟的价格，限制青少年的购买能力。

然而，在控烟人士看来，提税提价

涉及到国家法律层面，且非常直接

地触动烟草业的利益，在现阶段推

行的难度非常大。针对青少年吸烟，

他们认为目前急需推进的是减少日

常环境中与烟草的接触。

中小学校被烟店包围

　　实际上，我国颁布了多部法律

法规，以减少青少年与烟草的接触：

2001 年国家烟草专卖局规定“所有

取得烟草专卖许可证的企业或个人

都必须在经营场所柜台醒目处摆放

‘禁止中小学生吸烟，不向未成年

　　云南是我国烟草生产大省，而

这次调查数据显示，生产大省一般

也是消费大省，云南省初中生中现

在使用烟草者占 16.5%，吸烟率是全

国的两倍多。2012 年上半年，民间

控烟组织云南超轶健康咨询中心曾

对昆明青少年暴露于烟草零售店的

情况进行调查。他们发现，昆明市

二环路内主城区 16.6 平方公里内共

有烟店 998 个，分布上与同一地区

的 48 所中小学犬牙交错。中小学周

围 100 米、甚至 50 米方圆内均有烟

店。该中心当时在报告中认为，昆

明市烟草专卖局并没有执行其 2005

年宣布实施的《烟草专卖零售许可

证》方案中关于学校周围 100 米内

禁止售烟规定。该中心主任李晓亮

近日对《新民周刊》记者表示，时

人售烟’的警示牌”；2007 年修订

的《中华人民共和国未成年人保护

法》中明确规定“禁止向未成年人

出售烟酒”；而大多数城市都有法

规规定，禁止在中小学校、幼儿园

周围 100 米范围内设立卷烟销售点。

　　令人尴尬的现实是，前述《中

国青少年烟草调查》显示，80.5% 的

被访者在过去 30 天内买烟时没有因

为不满 18 岁被拒绝；64.3% 的吸卷

烟者报告可以在学校附近买到卷烟。

在控烟人士看来，最为恶劣的是，

烟店老板还把香烟拆零出售给初中

生，25.2% 的吸烟学生最近一次吸烟

是按“支”购买的，甚至还有 2% 的

学生获得过烟草业工作人员做促销

提供的免费烟草，1% 的学生从自动

售货机上可以买到卷烟。

上图：社会各界的禁

烟宣传志愿者也以多

种形式宣传控烟禁

烟，努力营造无烟健

康环境。
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间已过去了两年，其间昆明市也重

新拟定了烟草零售店分布的规定，

“但遗憾的是情况并没有发生变化”。

　　李晓亮和她的同事们在调查中

发现，学校周围的烟店以便利店和

杂货店、食品店为主，卷烟和零食

等其他货物放在同一个货柜中。他

们认为，要特别引起注意的是，零食、

文具和玩具的主要销售对象都是青

少年，将卷烟与这类商品放在一起，

不仅增加了青少年对卷烟的暴露，

也传递了烟草是一种正常商品的信

息，降低了青少年对烟草危害的警

惕性。

　　他们发现，烟草零售店中近

50% 没有任何“不向未成年人售烟”

的告示；而且，摆放警示牌并不能

阻止青少年买到烟。而且，由于店

家并不询问买烟青少年的年龄，甚

至还把整包烟拆开零卖，制定政策

的部门也没有切实的监督，禁止向

青少年售烟的告知形式基本无用。

　　与云南的情况可以互为参照的

是，2013 年底，北京市部分区县疾

控中心以及医院的工作人员对四区

县的中学校外售烟情况进行了抽样

调查，在东城区、朝阳区、怀柔区、

密云县的总计 87 所中学里，要求调

查员穿着校服装扮成学生的身份或

者直接招募学生志愿者，获得卷烟

零售点是否向学生售烟等相关资料。

调查结果显示，北京市四区县 66.7%

的中学校外 100 米范围内存在卷烟零

售点；调查的 128 家卷烟零售点中，

61.7%未张贴“禁止向未成年人售烟”

标志，81.3% 均向学生售烟，这个结

果与国家和地方的相关规定严重不

符。

烟企大力争夺青少年

　　在李晓亮看来，烟草零售店是

烟草企业营销的重要前沿，是他们

争夺新吸烟者的主要战场。在周围

众多烟店的包围之中，学生们大多

已把烟草当作了普通商品，认为店

主卖烟给学生是可以接受、并且是

正常的，对同伴买烟、吸烟也早已

司空见惯。可以看出，学生们对烟

草的危害已失去了警惕性和判断力；

　　在研究范围内的 48 所学校中，

他们选取了 12 所举办了专题小组讨

论会，共 88 名学生参加。几乎所有

参与讨论的学生都认为买烟是一件

极其简单的事情。他们认为现在的

老板只要有钱赚就行，从来不问买

烟的学生任何问题。有人说：“买

烟很容易，你如果要，我 5 分钟就

可以帮你买回来。”绝大多数的受

访学生都称见过学生买烟。买烟的

学生中甚至有小学生。“我有个朋

友比我小，现在才四年级，早就学

会抽烟了……有时他用早点钱买烟，

有时从家里偷偷拿。”学生买烟有

时成包的买，但很多时候也买散烟。

因为散烟可以“按计划”当天抽完，

家里人不会发现。

　　参与小组讨论的学

生们都知道学校周围有

很多烟店，也知道学生

们 买 烟 多 在 这 些 烟 店

买。但学生们普遍并不

觉得在学校周围设置烟

左图：禁烟场所不断

扩大，标志清晰可见。

上海
79.5%
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店有什么不好，有的还认为学校周

围的烟店方便了学生，只有很小比

例的学生对这一现实有怀疑。有学

生说：“我个人认为很正常，不是

说不在学校周边买烟学生就不会去

购买烟草，如果学生从心里面想要

去购买烟草的话，不在学校周边购

买也可以啊，只是多走几步路而已。”

还有人表示，“只要他（老板）办

理了相关手续就没什么了。”

　　李晓亮说：“我们感觉现在不

能简单地规定‘学校周围 100 米内

禁止售烟’，应该对此有明确的定义，

比如说是方圆 100 米，还是学校主

要门口前后左右都要达到 100 米？

还有，即便如此，也还是很难解决

孩子们的烟草暴露，因为他们生活

的社区周围也有很多烟店。”

　　她的诉求得到了其他控烟人士

的行动回应。《2014 中国青少年烟

草调查》提到，有 64.3% 的吸卷烟

的学生报告在学校周边可以购买到

卷烟，该比例较高的省份为内蒙古

（82.2%）、 上 海（79.5%） 和 北 京

（74.0%）。针对此问题，近日有控

烟人士以公民身份向国家烟草专卖

局以及上述三地的烟草专卖局提出

政府信息公开要求，要求获得学校

周围禁止售烟的明确范围，该项法

规的具体执法、监管部门信息等。

　　民间控烟组织新探健康发展研

究中心副主任吴宜群提出，除了在

学校内严格禁烟、在学校周围禁止

售烟，也要警惕烟草企业以慈善捐

助之名打入学校。“否则，将来就

会有孩子要说他毕业于‘某某烟草

希望小学’，这不是太讽刺了吗？”

　　另外，不能忽视的是，烟草企

业对青少年的营销活动可能已经延

伸到了校外的其他场所。某供职于

烟草营销公司的工作人员向《新民

周刊》记者透露，烟草企业会针对

年轻吸烟者专门制定营销策略。她

的某客户的促销手段就是进入酒吧、

KTV 等年轻人较多出现的经营场所

找人攀谈，向其推广烟草企业的理

念和新产品。尽管该工作人员声称，

会在聊天之前询问对方是否抽烟以

及是否成年，但她承认，他们并不

会查验对方的身份证，并认为确保

客户已成年是经营场所管理者的责

任，“轮不到我们管”。而实际上，

有不少这类场所在经营时，也不会

严格地查验客户是否为学生。酒吧、

KTV 本来就是吸烟的“重灾区”，

烟草企业营销的介入，无疑为青少

年的烟草暴露雪上加霜。

上 图：5 月 31 日，

第 27 个“世界无烟

日”， 北 京 100 名

青春靓丽的美女控烟

志愿者在南锣鼓巷以

各种创意手段宣传控

烟，希望更多烟民加

入到控烟行列中。


